
Δευτέρα 13/12/2021 στις 15:00 στην εκκλησία Κοίμηση της Θεοτόκου στο
Μαρούσι η αποχαιρετιστήρια τελετή

Τρίτη στις 14/12/2021, στις 12:00 η κηδεία στη γενέτειρά του, το Βαθύκοιλο
Φθιώτιδας

Το Σάββατο 11 Δεκέμβρη 2021 έφυγε από τη ζωή ο ανιδιοτελής αγωνιστής της επαναστατικής αριστεράς
Στέργιος Κατσαρός.

Ο Στέργιος γεννήθηκε το 1938 στο Βαθύκοιλο της Φθιώτιδας και τα πρώτα γράμματα, πριν ακόμα πάει
στο σχολείο, τα έμαθε από τους τραυματίες αντάρτες του ΕΛΑΝ που φιλοξενούνταν στα σπίτια του
χωριού του.

Σημαντική επίδραση στην πολιτική του διαμόρφωση είχαν τα Ιουλιανά του 1965. Κριτικός στις
αυθεντίες, τόσο στο χώρο της πολιτικής όσο και στο χώρο της θεωρίας, δεν έπαψε να ερευνά και να
ψάχνει μέχρι μεγάλη ηλικία. Σεμνός και αυθεντικός λαϊκός αγωνιστής, συμπαραστάτης κάθε διωκόμενου,
πάει να συναντήσει τον σύντροφό του, τον Γιάννη τον Νίκα, αφήνοντας βαθύ ίχνος στην Ιστορία της
επαναστατικής αριστεράς και του ανατρεπτικού κινήματος στη χώρα μας, αλλά ταυτόχρονα και τις
καλύτερες εντυπώσεις σε όσους είχαν την τύχη να τον γνωρίσουν.

Στο οπισθόφυλλο του βιβλίου του με τον προκλητικό τίτλο «Εγώ, ο προβοκάτορας, ο τρομοκράτης»
που εκδόθηκε το 1999 από τις εκδόσεις «Μαύρη Λίστα», διαβάζουμε:
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”Οι δεκαετίες του 1960 και του 1970 σημαδεύονται, στην
παγκόσμια ιστορία του αριστερού κινήματος, από τη δράση
του Τσε Γκεβάρα στη Λατινική Αμερική και από τους
«αντάρτες των πόλεων» στην Ευρώπη. Με το βιβλίο του
«Εγώ ο προβοκάτορας, ο τρομοκράτης» ο Στέργιος
Κατσαρός καταθέτει την προσωπική του μαρτυρία σχετικά
με το μεγάλο και «απαγορευμένο» ζήτημα της ένοπλης
δράσης.

Είναι η πολιτική διαδρομή ενός εργάτη, στελέχους της ελληνικής αριστεράς, που δίνει τη
δική του εκδοχή για την περίοδο της «θύελλας και της ορμής» από τη δεκαετία του 1960
ίσαμε τη μεταπολίτευση. Γραμμένη σε πρώτο πρόσωπο, η ζωντανή αυτή αφήγηση μας
μεταφέρει από τη Νεολαία Λαμπράκη και τα οδοφράγματα των Ιουλιανών το 1965 στο
πραξικόπημα της 21ης Απριλίου το 1967 και την παρανομία, και από την Κούβα, στην οποία ο
Κατσαρός βρέθηκε ως… ναυαγός λίγο μετά το θάνατο του Τσε Γκεβάρα, στην Τήνο και στις
παράνομες επαφές στο σπίτι του Γιαννούλη Χαλεπά…

Η δεύτερη αυτή περίοδος της παρανομίας θα τον οδηγήσει στις φυλακές του Κορυδαλλού και
της Αίγινας, ύστερα από την καταδίκη του σε ισόβια κάθειρξη από τη Χούντα.

Η μεταπολίτευση και η επιστράτευση κλείνουν έναν κύκλο και σηματοδοτούν έναν ιδιότυπο
«αποχαιρετισμό στα όπλα». Το κείμενο αυτό έρχεται να φωτίσει μια σημαντική περίοδο της
πρόσφατης νεοελληνικής ιστορίας, όχι από τη θέση του ιστορικού ή του απλού παρατηρητή,
αλλά μέσα από τη ματιά ενός αγωνιστή με ενεργό συμμετοχή στα γεγονότα. Κι αυτή η ματιά
δεν εξαντλείται στην περιγραφή των επαναστατικών τάσεων και οργανώσεων της
αριστεράς, ούτε περιορίζεται στο ρόλο της βίας στη σύγχρονη ιστορία· πού και πού
προχωράει πιο βαθιά, για να κοιτάξει τις σχέσεις των ανθρώπων μέσα στα κινήματα – στις
οργανώσεις, στο πεζοδρόμιο, στις φυλακές.”

Εμβληματική μορφή του εργατικού κινήματος, ο σύντροφος Στέργιος Κατσαρός συμμετείχε σε όλους τους
κοινωνικούς και πολιτικούς αγώνες των έξι τελευταίων δεκαετιών.

Από τις συγκρούσεις των οικοδόμων με την αστυνομία στις αρχές της δεκαετίας του ’60 και τα Ιουλιανά
μέχρι την παράνομη δράση στη δικτατορία, τα ταξίδια στην Λ. Αμερική και το κίνημα του εργοστασιακού
συνδικαλισμού. Για την παράνομη δράση του μέσα από την οργάνωση «Λαϊκή Πάλη» επί δικτατορίας,
συνελήφθη και καταδικάστηκε σε ισόβια κάθειρξη. Μέσα στην πολυκύμαντη διαδρομή της ζωής του ο
Στέργιος συμμετείχε σε συλλογικές απεργίες πείνας για την υπεράσπιση κρατουμένων αλλά και σε
προσπάθειες πολιτικής ενοποίησης τμημάτων της εξωκοινοβουλευτικής αριστεράς, όπως για παράδειγμα
το 1989 στο εγχείρημα της ΕΑΣ στο οποίο συμμετείχε μέσα από την ΟΚΔΕ -Σπάρτακος. Το 1996
συμμετείχε στα ψηφοδέλτια της Μαχόμενης Αριστεράς ενώ στην περιοχή του, το Μαρούσι, στήριζε και
συμμετείχε στην κίνηση της αντικαπιταλιστικής αριστεράς “Εκτός των Τειχών”.

Η οικογένειά του διοργανώνει την αποχαιρετιστήρια τελετή που θα πραγματοποιηθεί αύριο Δευτέρα
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13/12/2021 στις 15:00 στην εκκλησία Κοίμηση της Θεοτόκου στο Μαρούσι. Η κηδεία την Τρίτη στις
14/12/2021, στις 12:00 στη γενέτειρά του, το Βαθύκοιλο Φθιώτιδας.

Ακούστε στη συνέχεια ηχητικό απόσπασμα ευρύτερης συνέντευξης που είχε παραχωρήσει ο Στέργιος
Κατσαρός στον Νίκο Ξηρουδάκη τον Νοέμβρη του 2011 στη σειρά των ραδιοφωνικών εκπομπών «Το
Βάθος του ουρανού είναι κόκκινο». Μιλάει, μεταξύ άλλων, τόσο για τα Ιουλιανά όσο και για το
μεταπολιτευτικό κίνημα του εργοστασιακού συνδικαλισμού.


